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Corrigé perso management Pondichéry 2014 La librairie Montbarbon. 
 

1. Repérer les éléments caractéristiques de  l'organisation Montbarbon. (3 points) 

 

L’entreprise Montbarbon est une organisation privée à but lucratif, plus exactement une entreprise 

familiale indépendante. Son statut juridique est celui d’une société par actions simplifiée (SAS). Sa 

finalité est double, une finalité économique, sa raison d’être est d’assurer sa pérennité en réalisant du 

profit, et une finalité socio culturelle car elle souhaite maintenir  une offre culturelle aux habitants de 

la ville de Bourg en Bresse.; 

Il s’agit d’une petite entreprise car elle compte un effectif de 19 salariés. 

Ses ressources sont financières, un capital social de 500 000 euros, une subvention de la région le 

résultat net est de  50 000 euros en 2011, humaines de 19 personnes, matérielles composées d’une 

surface commerciale de 700 m2, elles sont aussi immatérielles, la notoriété : La librairie installée 

depuis 1864, l’image : le label « librairie indépendante de référence », la formation des salariés, le 

système d’information : un logiciel de gestion des stocks, le système de cartes de fidélité. 

Son champ d’action est local, son activité est commerciale, vente de livres, CD et DVD et papeterie, 

secteur tertiaire. 

 

 
2. Repérer les éléments du diagnostic externe de Montbarbon  (4 points) 

Le diagnostic stratégique reflète l’état de santé de l’entreprise. Il se compose du diagnostic interne et 

du diagnostic externe. 

Le diagnostic externe relève les opportunités et menaces provenant du microenvironnement, du macro 

environnement de l’entreprise et des 5 forces de Porter.   

 

Diagnostic externe 

Opportunités Menaces 

Macro-environnement  

  

Légal : Concurrence qui ne porte pas sur le prix 

car le prix du livre est fixé (prix unique loi 

Lang) 

Economique : baisse du marché en janvier 

2011, confirmée par des études qui disent que 

le marché au mieux stagne (0,6 %) voire recule 

(1 %) ce qui rend difficile de rentabiliser son 

activité 

Technologique : tous les nouveaux titres sont 

publiés en numérique, mais la librairie a déjà 

anticipé cette évolution en préparant des bornes 

pour le téléchargement. 

technologie : Internet permet une passation de 

commande beaucoup plus flexible répondant 

aux besoins des clients       OU       colonne 

droite 

Technologique : les tablettes et le 

téléchargement de livres ⇒ obligation de 

proposer une offre légale de téléchargement de 

livres dans le magasin ou depuis le site Internet 

Coûts supplémentaires : compétences à 

acquérir et nouveaux matériels. 

 Politique : hausse de la T.V.A sur les livres 
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Micro-environnement  

Fournisseurs : partenariat à long terme avec les 

éditeurs, ce qui lui permet d’avoir en moyenne 

38 % de marge brute sur les achats 

 

Librairie située en centre ville (pas de 

concurrence directe) 

“Quasi monopole” deux librairies en centre 

ville 

Concurrence : 2 grandes  surfaces spécialisées 

se sont implantées récemment en périphérie ⇒ 

grande superficie  

Et les autres concurrents sur Internet pure 

players style Amazon 

Présence d’un parking à proximité de la 

librairie 

 

Possibilité d’avoir des subventions par la 

région (aides publiques) donc activité 

économique pouvant être soutenue 

 

5 forces de Porter (pas déjà citées)  

Pas D’entrants sur le marché car « c’est très 

risqué d’ouvrir une librairie de nos jours sans 

expérience » plus faiblesse de la rentabilité qui 

n’incite pas à rentrer sur le marché 

Produits de substitution : jeux vidéo, séries TV 

et films sur Internet 

 Pouvoir des fournisseurs  éditeurs : force de 

négociation importante des éditeurs grâce au 

mécanisme des “office”  la librairie doit 

accepter les nouveauté, les garder 3 mois, les 

payer dans les 2 mois de leurs réception, le 

remboursement se fait ensuite dans les 2 mois 

après le retour  Pb de trésorerie 

 

 

Pour que le diagnostic soit complet il faudrait aussi établir le diagnostic interne relevant  
les forces et faiblesses de l’entreprise au niveau de ses ressources et de ses compétences. 

 
3. Formuler à partir de ce diagnostic  le problème de management auquel la librairie a 

été confrontée. (2,5 points) 

 

Le problème de management est un problème commercial lié à la forte concurrence: la 

librairie est confrontée à deux enseignes de grande surface en périphérie : Cultura et Leclerc et à 

des « pure players » qui n’ont pas de magasins et ne sont présents que sur internet. Les ventes 

avaient chuté de 35% en trois ans après l’ouverture des deux grandes surfaces.  

Le dirigeant  a hésité pour s’installer en périphérie ; il y a un manque de réactivité du dirigeant. : 

nous avons “malheureusement trop longtemps hésité “ 
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4. Identifier l’option stratégique adoptée pour y faire face. Justifier ce choix (4 points) 

 
Le prix du livre étant fixe, la librairie ne peut mettre en œuvre que des moyens autres 

que le prix pour lutter contre ses concurrents, elle a donc adopté  une stratégie de 

différenciation.  Cette stratégie consiste à créer une offre distincte de celle de la concurrence  

aux yeux des clients et proposer ainsi un produit doté de caractéristiques originales. 

L’organisation cherche à obtenir un avantage concurrentiel en mettant en avant une 

compétitivité hors prix.  

La librairie propose un espace lecture et flânerie à l’étage, elle publie les événements 

locaux, elle organise des animations, des conférences,  des rencontres avec des auteurs. De 

plus, un parking public à proximité est peut-être un moyen d’attirer une partie de la clientèle 

qui va en périphérie. Elle offre la vente de livres numériques dans son magasin et s’est dotée 

aussi d’un site de vente sur internet. 

 

 

5 . Evaluer la pertinence de la stratégie mise en œuvre à partir de critères d’évaluation 

de performance (3,5 points) 

 

Les  critères d’évaluation de la performance peuvent être qualitatifs ou quantitatifs. 

Les critères d’évaluation de la performance quantitatifs à retenir peuvent être des critères 

financiers : le résultat est de 50 000 euros, le chiffre d’affaires a progressé de 2010 à 2011, la 

librairie a enrayé la baisse du chiffre d’affaires liée à l’ouverture des deux grandes surfaces. Ils 

peuvent aussi être commerciaux, 4000 clients sont porteurs de la carte de fidélité. 

Les critères qualitatifs peuvent être la qualité des services offerts aux clients, le délai de 

mise à disposition d’un livre à partir de la prise de commande, 4 jours actuellement, la qualité 

de l’accueil et la compétence des vendeurs, taux de réclamation des clients. Le magasin étant 

plus grand, l’offre est donc plus large. 

 

Tous les indicateurs sont au « vert » ce qui montre que la stratégie adoptée était 
pertinente. 

 
6. Préciser si le versement d’une subvention par la région s’inscrit dans les finalités de cette 

collectivité territoriale. Justifier votre réponse. (3 points) 

 

La subvention accordée par la région Rhône Alpes est une aide accordée à partir de fonds 

publics. La finalité de la région est celle d’une organisation publique, satisfaire l’intérêt général 

en assurant des missions de service public et en gérant le domaine public. L’une des missions 

d’un conseil régional est d’assurer le développement économique de la région,  l’accès à la 

culture, la redynamisation des centres ville, ainsi la subvention entre donc dans la finalité du 

conseil régional.  


